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		[bookmark: _Hlk180519116][bookmark: _Hlk180518883]記載要領（提案書作成にあたり、本記載要領は消去してください。）
※１　Ａ４縦版６ページ以内（両面刷り）で作成してください。
（イメージ図、図面等を付記する場合も指定枚数以内で記載してください）
※２　タイトルの隣にページ数を記入してください。
（６ページ中１ページ目であれば１／６、２ページ目であれば２／６となります。）
以下の評価の視点を踏まえて、「事業計画」について具体的かつ簡潔に記載してください。
　（１）　提案事業を計画した背景
・地域課題や社会的変化、事業機会・事業意義/目的などについて記載してください。
　（２）　コンセプト（目指すべき姿）
・どのような価値を、誰に、どのように提供するのかなどについて記載してください。
　（3）　事業方針
・事業において、重点を置く領域（地域貢献、環境配慮、雇用創出など）、事業の進め方（段階的展開、地域との協働など）、独自性や特色など、事業の全体方針について記載してください。
　（4）　提案事業の具体的な内容
・提供するサービスや機能、手法、対象とする利用者層や取引先の業態などについて記載してください。
　（5）　事業効果
・提案事業の実施によって実現される新たな産業の振興、地域経済への貢献（雇用創出、地域事業者との連携、観光・消費の活性化など）、地域資源（自然、農林水産物、歴史、文化等）の活用、地域内外への静岡市の魅力発信や関係人口の拡大、地域ブランド形成、教育や福祉、環境などの観点で見込まれる副次的な効果などについて記載してください。
　（6）　将来的な展開
・運営開始後の中長期目標（年間利用者、売上、事業収益の自立など）、事業の拡張性や多角化の可能性（サービス拡充、拠点の増設、ブランド化、販路の拡大など）、地域に根ざし持続的に成長する事業としてのビジョン、将来的な事業展望などについて記載してください。
（7）　市の施策との連携
・第４次静岡市総合計画等、市の各種施策やビジョンとの整合や貢献、地域課題の解決に資する公共性の高い取組（防災、教育、環境保全、福祉など）、静岡市の他地域や他団体との連携や波及性に関する視点、地域活性化のモデルとなる取組などについて記載してください。
（8）　事業実施体制
・提案事業を実施する実施主体の体制や構成メンバーの役割、外部団体（地域団体、企業、大学、行政など）との連携体制、技術力や専門性、運営実績等、事業の遂行能力に関する情報、持続可能な経営に向けた収支見通しや運営モデルなどについて記載してください。
（9）　事業スケジュール
・提案事業の着手から開業までの主要工程（設計、整備、試験運用、本稼働など）、地域住民や関係者への説明、協議、試験、ワークショップ等の実施計画、フェーズごとの目標や成果設定などについて記載してください。








