様式９
事業計画書
		[bookmark: _Hlk180519116][bookmark: _Hlk180518883]記載要領（提案書作成にあたり、本記載要領は消去してください。）
※１　Ａ４縦版８ページ以内（両面刷り）で作成してください。
（イメージ図、図面等を付記する場合も指定枚数以内で記載してください）
※２　タイトルの隣にページ数を記入してください。
（８ページ中１ページ目であれば１／８、２ページ目であれば２／８となります。）
以下の評価の視点を踏まえて、「事業計画」について具体的かつ簡潔に記載してください。
　（１）　提案事業を計画した背景
・社会課題や社会的変化、事業機会・事業意義/目的などについて記載してください。
　（２）　コンセプト（目指すべき姿）
・どのような価値を、誰に、どのように提供するのかなどについて記載してください。
　（３）　事業方針
・事業において、重点を置く領域（地域貢献、社会課題の解決、雇用創出など）、事業の進め方など、事業の全体方針について記載してください。
　（４）　提案事業の具体的な内容
・提供するサービスや機能、手法、対象とする利用者層や取引先の業態などについて記載してください。
　（５）　物流事業の効率化
・物流のデジタル化、機械・自動化の観点からどのような取り組みを行うのか、具体的に記載してください。
・及び物流標準化の観点からどのような取り組みを行うのか、具体的に記載してください。
（６）　物流事業の労働力不足対策
・労働者の負担軽減を進めるため、どのような取り組みを行うのか、具体的に記載してください。
（７）　市有地の有効活用
・新東名高速道路の静岡SAスマートICの予定利用台数（年間）及び算出根拠を具体的に記載してください。
・当該地の活用にあたり、公益性の高い取り組みがあれば、具体的に記載してください。　
（８）　全体計画について
・事業計画（実施・運営方針、スケジュール（設計、整備、本稼働、撤去）、実施体制、リスク対応、収支計画等）について具体的に記載してください。
・利用者及び施設管理者の使いやすさ及び安全性を向上させる取り組みを具体的に記載してください。
（９）　維持管理について
・日常的な維持管理、清掃等の計画について、具体的に記載してください。











