様式第５号（第６条関係）
誓約書

 私は、静岡市茶畑体験プログラム高付加価値化補助金の交付申請に当たり、下記のとおり誓約します。また、この誓約に反していることが判明した場合は、補助金の申請を取り下げ、補助金の返還等に応じるとともに、不正受給が明らかとなった場合には、当方の事業者名、屋号・雅号、氏名等の情報が公表されることに同意します。また、誓約に反したことにより生じた損害については、当方が一切の責任を負うものとします。
記

１　静岡市茶畑体験プログラム高付加価値化補助金交付要綱第３条の要件を全て満たしています。また、申請書及び提出書類の内容に虚偽や不正はありません。
２　申請した経費については、消費税及び地方消費税、振込手数料並びに国、県、市その他の機関が行う補助金や給付金等を申請・受給している経費に該当しません。
３　申請日から３年以上継続して、市内で茶畑体験プログラムの提供を行う意志があります。
４　公序良俗に反する事業は行っていません。
５　市税の滞納をしていません。また、市が本申請に当たり、必要に応じて市税の課税状況及び納付状況を調査すること（証明書の取得を含む｡)に同意します。
６　補助事業の完了後、茶畑体験プログラム利用者数や売上について静岡市への報告を３年間行います。

（宛先）　静　岡　市　長　
年　　　月　　　日　　
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