記載要領③（レイアウト計画書）
●注意事項
・用紙サイズはＡ３横版７ページ以内（印刷時は片面刷り）で作成してください。
（イメージ図、図面等を付記する場合も指定枚数以内で記載してください）
・データ形式はMicrosoftWord、MicrosoftPowerPoint、MicrosoftExcel、又はPDF形式で作成してください。
・各ページ内にページ数を記入してください。（７ページ中１ページ目であれば１／７、２ページ目であれば２／７となります。）
・提出データは、モニター投影に支障のない範囲で軽量化し、10MB以下としてください。
●提案事業の「レイアウト計画」について、以下の内容を確認し具体的かつ簡潔に記載してください。
１　レイアウト計画内容
（１）　敷地全体のレイアウト図及び動線計画等

（２）　建物内のレイアウト図（平面プラン）及び動線計画やゾーニング等
　・既存施設からの変更点、既存施設の活用の有無、工事優先度などについて記載してください。

（３）　その他（鳥瞰イメージ・写真イメージなど）
　・工事後のイメージ図などがあれば記載してください。
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