平成26年11月14日
静岡市土地利用審査会条例の一部を改正する条例の改正に係る
市民意見提出手続の実施について
 　次のとおり静岡市土地利用審査会条例の一部を改正する条例の改正に係る市民意見提出手続（パブリックコメント）を行い、皆様からのご意見を募集します。

１　改正する趣旨
国土利用計画法の改正に伴い、規制区域の事務・権限が静岡市に移譲されることになりました。
規制区域とは、投機的土地取引（転売等をして収益を得ることを目的とする取引）の集中又はその恐れ及び地価の急激な上昇又はその恐れがあると認められるとして指定される区域です。ここで行う土地取引は事前届出制となり許可が必要となるなど、土地取引を行う市民の皆様にとってさまざまな負担のかかる区域となります。その他の議事（注視区域・監視区域の指定等）については出席委員の過半数をもって決するとしているところ、制限の厳しい規制区域の指定若しくは指定の解除又はその区域の減少に係る土地利用審査会での確認については、より慎重な判断を求められることから、「委員総数の過半数」の議決を要することとしたいため、改正を予定しています。
２　改正点
規制区域の指定若しくは指定の解除又はその区域の減少に係る土地利用審査会での確認の議決について、委員総数の過半数をもって決するよう規定します。
３　施行期日（予定）
　　平成２７年４月１日
４　意見の提出方法・提出先
　　意見の提出は、郵便、持参、ファクシミリ又は市ホームページ内の電子申請「申請・届出メニュー」専用フォームによる送信のいずれかの方法によるものとします。
　郵送あて先：郵便番号４２０－８６０２

　　　 　　　静岡市葵区追手町５番１号　静岡市役所静岡庁舎７階　開発指導課

　電話番号　：０５４－２２１－１４０８

５　意見の提出期間
　　平成２６年１１月１４日（金）から平成２６年１２月１５日（月）まで
