「自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)」に　入 (はい)りませんか？
[bookmark: _GoBack]必 (かなら)ず　読 (よ)んで　ください。

「自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)」とは
近 (ちか)くに　住 (す)んでいる　人 (ひと)たちが　作 (つく)る　会 (かい)です。
自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)に　入 (はい)ると、　近 (ちか)くに　住 (す)む人 (ひと)たちと　仲良 (なかよ)く　なれます。
日本 (にほん)の　生活 (せいかつ)に　慣 (な)れる　ための　お手伝 (てつだ)いも　します。
安全 (あんぜん)で　住 (す)みやすい　まちに　するために　一緒 (いっしょ)に　活動 (かつどう)しませんか。


「自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)」の　活動 (かつどう)について

安心 (あんしん)・安全 (あんぜん)な　まちの　ために
○地震 (じしん)・火災 (かさい)のときに　安全 (あんぜん)に　逃 (に)げる　練習 (れんしゅう)を　します。
火 (ひ)を　消 (け)す　練習 (れんしゅう)も　します。
○泥棒 (どろぼう)・痴漢 (ちかん)など　犯罪 (はんざい)が　起 (お)きないように　まちを　見回 (みまわ)ります。
○子 (こ)どもたちが　安全 (あんぜん)に　学校 (がっこう)へ　行 (い)けるように　見守 (みまも)ります。
○ひとりで　住 (す)んでいる　お年寄 (としよ)りなども　見守 (みまも)ります。

きれいな　まちの　ために
○道 (みち)や　公園 (こうえん)を　掃除 (そうじ)します。ごみの　置 (お)き場 (ば)を　きれいにします。

健康 (けんこう)で　楽 (たの)しい　暮 (く)らしの　ために
○運 (うん)動 (どう)会 (かい)や　お祭 (まつ)りなどを　します。まちの　人 (ひと)と　一緒 (いっしょ)に　楽 (たの)しみます。

暮 (く)らしの　情報 (じょうほう)を　伝 (つた)える　ために
○まちの　いろいろな　情報 (じょうほう)を　届 (とど)けます。生活 (せいかつ)の　役 (やく)に　立 (た)ちます。
○回覧板 (かいらんばん)（まちや　役所 (やくしょ)からの　お知 (し)らせ）が　まわって　きます。
読 (よ)んで　次 (つぎ)の　家 (いえ)に　渡 (わた)します。

会費 (かいひ)（お金 (かね)）について
○会員 (かいいん)の　みなさんからの　お金 (かね)と　市 (し)からの　お金 (かね)で　活動 (かつどう)しています。
○会費 (かいひ)は　○○円 (えん)です。

自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)に　入 (はい)るとき
○自治 (じち)会長 (かいちょう)・町内 (ちょうない)会長 (かいちょう)に　電話 (でんわ)を　してください。
ＴＥＬ　○○○－○○○○

自治会 (じちかい)・町内会 (ちょうないかい)について、聞 (き)きたいことが　あるとき
静岡市 (しずおかし)自治会 (じちかい)連合会 (れんごうかい)　ＴＥＬ　０５４－２２１－１５６８
※日 (に)本 (ほん)語 (ご)がわかる人 (ひと)と一緒 (いっしょ)に電話 (でんわ)で聞 (き)いてください。
