〇〇自治会 (じちかい)の　防災 (ぼうさい)訓練 (くんれん)を　します。
地震 (じしん)から　体 (からだ)を　守 (まも)る　練習 (れんしゅう)です。

いつ：２０２〇年 (ねん)〇月 (がつ)〇日 (にち)（〇曜日 (ようび)）〇：〇〇から〇：〇〇まで
どこで：〇〇小学校 (しょうがっこう)　体育館 (たいいくかん)

〇時 (じ)に　サイレンが　なります。地震 (じしん)の　訓練 (くんれん)の　サイレンです。
家 (いえ)の人 (ひと)が　大丈夫 (だいじょうぶ)なら、黄色 (きいろ)い布 (ぬの)を　外 (そと)に　つけてください。
（〇：〇〇まで）
組長 (くみちょう)は　黄色 (きいろ)い布 (ぬの)が　出 (で)ているか　確認 (かくにん)してください。
それから　体育館 (たいいくかん)へ　集 (あつ)まります。
組長 (くみちょう)は　逃 (に)げる　ところを　つくる　練習 (れんしゅう)も　します。
[bookmark: _GoBack]※ お金 (かね)は　いりません。
※ 雨 (あめ)でも　やります。

